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                                        УВОД  

Един от най-важните показатели за финансовото състояние на всяка фирма представлява информацията за наличността и за движението на паричните й средства през отчетният период. Паричните средства са най-бързо ликвидните активи. Поради това от тяхната наличност и движение зависи финансовата стабилност на фирмата. За това е необходимо и полезно обобщаването на информацията по определени правила и в определени отчетни форми. Обобщаването и оповестяването на тази информация е регламентирана в Закона за счетовадството в глава V - Годишни счетоводни отчети.
          “Годишният счетоведен отечет представя имущественото и финансовото състояние на предприятието и финансовия резултат за отчетният период.

Елементи на годишния счетоводен отчет са: счетоводен баланс, отчет за приходите и разходите, отчет за паричния поток, отчет за собствения капитал и приложения.”(2). 
         Важно значение за фирмата има анализът на паричния поток. Чрез него се изразява резултатът от оборота на паричната маса през определен период. Показва се движението на парите към и от фирмата.
          Чрез отчета за паричните потоци се осъществява връзка между фирмата и другите финансови институции. Той спомага за по-нагледно представяне на информацията за наличността на паричните средства във фирмата,за тяхното движение и рационално използване. Чрез отчета за паричните потоци може по-лесно да се анализира финансовото състояние на фирмата. Той е част от вътрешния финансов контрол осъществяван във всяка фирма.

                               ПЪРВА   ГЛАВА


             ТЕОРИТИЧЕН ОБЗОР НА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ.

         Правилата за представяне на информация за паричните потоци през отчетния период в годишните счетоводни отчети на всички предприятия, които прилагат двустранно счетоводно записване, без застрахователите, инвестиционните дружества, пенсионните фондове и бюджетните предприятия са регламентирани в Национален счетовен стандарт 7. 

Отчетът за паричният поток се съставя с информация за предходната и за текущата година.

За целите на настоящата разработка е необходимо да се дефинират следните понятия:

      - Парични средства - краткотрайни активи във формата на парични наличности или на парични еквиваленти;

      - Парични наличности - касовите наличности и банковите депозити по разплащателни, депозитни и други смети в национална и в чуждестранна валута;

      - Касови наличности -  парични средства в национална или в чуждестранна валута, намиращи се в касите на фирмата в края на работният ден;

       - Парични еквиваленти - краткосрочни и бързоликвидни активи, лесно обратими в парични наличности - чекове, срочни депозити, полици и други подобни, с незначителен риск от промяна в стойността;

       - Аванс на подотчетни лица - парични средства в наличност, предоставени на лице от персонала на предприятието в национална или в чуждестранна валута и подлежащи на отчитане в определен срок;

     - Парични потоци - постъпления на парични средства в предприятието и плащания на парични средства от предприятието в хода на неговата дейност през отчетния период. Посътпленията се определят още като положителни парични потоци, а плащанията - като отрицателни парични потоци.

     - Безналични  сделки - сделки и операции, които не изискват използването на парични наличности или парични еквиваленти;

      - Пряк метод за отчитане на паричните потоци - метод за представяне на паричните постъпления от оперативна дейност и на паричните плащания за оперативна дейност директно от счетоводните регистри ( от записванията по счетоводните сметки, чрез които се отчитат паричните средства).

      - Косвен метод - метод, при който печалбата (загубата) се корегира с безналичните сделки и операции, за да се получи нетният паричен поток от оперативна дейност. При косвения метод печалбата или загубата се корегира с : измененията на материалните запаси и текущите вземания и задължения през отчетния период; безналичните статии, като амортизации, резерви, отложени плащания на данъчни задължения; всички други сделки, които се отнасят към финансовата или към инвестиционната дейност;

     - Отчитане на парични потоци на нетна база - компенсиране на парични постъпления с парични плащания и представяне на нетния резултат от компенсацията или като нетно постъпление - кагато постъпленията превишават плащанията, или като нетно плащане - когата плащанията превишават постъпленията.
          “Според произхода си паричните потоци се класифицират в три групи: парични потоци от оперативна дейност; парични потоци от инвестиционна дейност; парични потоци от финансова дейност”(2). 





                              ОПЕРАТИВНА  ДЕЙНОСТ

           Оперативната дейност включва всички сделки и операции, за чието осъщестяваване е създадено предприятието. 
           Постъпленията от оперативната дейност могат да бъдат от: преки продажби на продукция, стоки, услуги и т.н.; получени дарения; получени дебиторски вземания; положителни курсови разлики от валутни операции, увеличаващи левовата равностойност на паричните средства в чужда валута; авансови постъпления срещу бъдещи продажби; получени обезщетения за застраховане на имущество от оперативната дейност; получена временна финансова помещ;  всички постъпления  от извънредни операции, които могат да се отнесат към оперативната дейност. 
            Плащанията за оперативна дейност могат да бъдат: изплатени задължения към доставчици и други кредитори; плащания за преки покупки на материали, стоки и услуги; изплатени аванси на доставчици; изплащане на задължения към персонала, осигурителни и застрахователни организиции, бюджета( данъци, такси и други); връщане на временна финансова помощ и неизползвани аванси на клиенти; отрицателни за фирмата курсови разлики от операции с чуждестранна валута; всички плащания по извънредни операции, отнасящи се за оперативната дейност. 

                          ИНВЕСТИЦИОННА   ДЕЙНОСТ  



          Инвестиционната дейност включва сделки и операции за придобиване на ресурси ( или освобождаването им), с цел получаване на бъдещи доходи от разпределение. 
         Постъпленията от инвестиционна дейност могат да бъдат: от продажби на дълготрайни активи и дъщерни предприятия; постъпления от финансови инструменти ( фючърси, опции и т.н.),прекратени съучастия и използването на дълготрайни финансови активи ( дивиденти, лихви и друг  доход от разпределение); постъпления от извъредни операции, които могат да се отнесат към инвестиционната дейност. 
         За инвестиционната дейност предприятията могат да извършват различни плащания: за придобиване на дълготрайни активи, финансови инструменти и дъщерни предприятия (покупка); плащания на наемни вноски по финансов лизинг; плащания по извънредни операции, свързани с инвестиционната дейност. 



                            ФИНАНСОВА    ДЕЙНОСТ    

        Финансовата дейност включва сделки и операции, променящи обема и структурата на капитала на предприятието. 
       Постъпленията от финансова дейност биват: постъпления от емисия на ценни книжа; постъпления от получени краткосрочни и дългосрочни заеми, от полици и др.; постъпления от извънредни операции, които могат да се отнесат към финансовата дейност.  
           Плащания за финансова дейност: връщане на получени заеми; плащания на лихви за получени заеми; плащания при изкупуване на собствени акции или облигации; плащания по извънредни операции, отнасящи се към финансовата дейност.  

           Отчетът за паричните потоци е важно средство за финансов анализ. Той дава възможност да се: 
         - определят парите от оперативната дейност и да се сравнят с печалбата; 
         - оцени способността на фирмата да посрещне настъпилите задължения и да плаща дивиденти; 
         - определи възможността на фирмата за предстоящи инвестиции в дълготрайни активи; 
         - оцени ефективността от прилаганата финансова и инвестиционна стратегия; 

    - определи  способността на фирмата да създава положителен паричен поток в бъдеще.  
        Върху  паричният поток оказват влияние следните фактори: 
        - обемът на инвестирания капитал; 
        - ефективността от използване на капитала;  
        - промяната в обема на запасите от продукция, незавършено производство и разходи за бъдещи периоди;  
        - сумата от начислената амортизация за периода;  
        - сумата от увеличението на приходите за бъдещи периоди;    
        - сумата от данъците върху печалбата за периода. 

         Влиянието на отделните фактори се установява по следния начин: 
       1. Влияние на обема на инвестирания капитал  
( К1 - К0). Р0   К1 - стойност на капитала в отчетния период   
                        К0 - стойност на капитала в базисния период 

                      Р0 - норма на печалбата в базисния период.      


2.  Влияние на степента на използване на капитала.    (Р1 - Р0) . К1    Р1 - норма на печалбата в отечетния   период. 
  
           3. Влияние на обема на запасите от продукция, незавършено производство и разходи за бъдещи периоди  

Зп1 - Зп0          Зп1 - записи в отчетния период 
                         Зп0 - записи в базисния период. 
           4. Влияние на сумата на амортизацията   
Ам1 - Ам0         Ам1 - амортизация в отчетния период 
                         Ам0 - амортизация в базисния период. 
 
           5. Влияние на увеличението на приходите за бъдещи периоди  
Пбп1 - Пбл0    Пбп1 - приходи в отчетния период 
                        Пбп0 - приходи в базисния период 
            6. Влияние на размера на данъците 
Д1 - Д0           Д1 - данъци в отчетния период 
                       Д0 - данъци в базисния период 

          При получаване на отрицателна маса на паричния поток фирмата следва да вземе бързи мерки за подобряване на финансовото си състояние. Отрицателна маса на паричния поток означава, че фирмата разходва повече парични средства, отколкото получава при функционирането на капитала.  
         Паричният поток дава възможност да се определят два важни показателя.  
        Ликвидност на паричния поток :   
            ФС + ППод           Лпп - ликвидност на паричния поток 
Лпп =                                 ФС - финансови средства 
                   КЗ                     ППод - паричен поток от оперативна
                                             дейност 
                                            КЗ - краткосрочни задължения     
         Показателят е измерител на краткосрочната платежеспособност.    

Рентабилност на паричния поток: 
          ППод            Рпп - рентабилност на паричния поток  
Рпп =                     ППод - паричен поток от оперативна
           Пр               дейност  
                               Пр - продажби  
Показателят изразява парите, получени от всеки лев продажби.

           Възможно е да се установи, че реализираната печалба от оперативната дейност се съпровожда с отрицателен паричен поток. Недостигът от пари може да се покрие чрез заем или чрез продажба на част от актива си. Освен това фирмата може да е инвестирала голяма част от парите си в материални дълготрайни активи и запаси. Това може да е свързано с разширяване на производтвото, но не е оправдано прекаленото увеличаване на запасите.  
           За установяване на ефективността на инвестиционните решения и възвръщаемостта на инвестициите се взима предвид също нетния паричен поток от оперативната дейност. Това е т.нар. амортизационен метод или срок за откупуване на инвестиционните разходи. Използува се следнита формула: 
Срок за откупуване на      стойност на първоначалната инвст.

                                        =     
инвест. разходи                                   ППод     


           Данните получени от паричния поток могат да служат за различни финансови заключения.


                                           ВТОРА    ГЛАВА


                                МЕТОДИ ЗА  СЪСТАВЯНЕ  НА                                          
                             ОТЧЕТА  ЗА    ПАРИЧНИЯ   ПОТОК

            2.1. Пряк метод  за отчитане на паричния поток.

            При него се отразяват брутните касови и брутните банкови постъпления и плащания. Наличността на парични средства в края на отчетния период се определя директно чрез събиране на паричната наличност в началото на периода с положителните резултати от движението на паричните средства от отделните видове дейности и чрез изваждането на отрицателните резултати от движението на паричните средства от отделните видове дейности.

          Отчетът за паричния поток се попълва, като се изпълзва информация от регистрите за систематично отчитане - информация за салдата и оборотите по сметките за паричните средства в Главаната книга - сметки от група 50 Парични средства. 

              2.2. Косвен метод за отчитане на паричния поток.

         При него печелбата (загубата) се коригира с безналичните сделки и операции, за да се получи нетният паричен поток от оперативна дейност. При косвения метод печалбата или загубата се коригира с : измененията на материалните запаси и текущите вземания и задължения през отчетния период; безналичните статии, като амортизации, резерви, отложени плащания на данъчни задължения; всички други сделки, които се отнасят към финансовата или към инвестиционната дейност.

          Крайният резултат от измененията на паричните наличности и паричните еквиваленти през годината, установен в отчета за паричния поток, съставен по прекия и по косвения метод, трябва да бъде еднакъв.



























                                          ТРЕТА   ГЛАВА


              АНАЛИЗ  НА  ОТЧЕТА  ЗА  ПАРИЧНИЯ  ПОТОК -
        ОСНОВЕН  ПОКАЗАТЕЛ  ЗА ФИНАНСОВ  АНАЛИЗ   НА  ФИРМА “ПИРИНСКИ БУК”ООД - гр.ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ  ЗА 1998 год. 
 
          С цел да се покаже съставянето и анализа на Отчета за паричния поток по прекия метод, представяме в приложението Счетоводен баланс, Отчет за приходите и разходите и извлечение на записванията в Главната книга по сметките от група 50 Парични средства с информация за кореспондиращите сметки на фирма “Пирински бук”ООД - гр.Гоце Делчев за 1998 год. 
          За да анализираме Отчета за паричния поток на фирма”Пирински бук”ООД - гр.Гоце Делчев за 1998 год. трябва да проследим влиянието на различни фактори:
          1. Прираст на паричните средства 
      Наличност в началото на периода по сметките от група 50 Парични средства е: 

           в левове -                 541 000 лв. 
           във валута -                        0 лв. 

      Наличност в края на отчетния период: 
           в левове -              7 008 000 лв. 

           във валута -              250 000 лв. 

Следователно имаме прираст както следва: 
           в левове -        7 008 000 - 541000 = +6 467 000 лв. 
           във валута -                                         + 250 000 лв.  
Общо прираст на парични средства -          6 717 000 лв.  

          2. По видове дейности влиянието е отразено в следната таблица:

	№
	Показатели
	Предходна година

в хил. лв.
	Текуща 

година

в хил. лв.
	Влияние на 

показателите

в хил. лева.

	1

2

3

4

5

6

7
	ДМА

КМА

Краткоср.вземания

Дългоср.задълж.

Краткоср.задълж.

Резерви

Загуба
	       20 189

         3 346

         2 756

         2 673

       33 479

              21

       27 253
	  503 950

    18 481

    20 401 

      2 333

    80 409

  457 318

      7 882
	        -483 761

          -15 135

          -17 645

               -340

        +46 930

      +457 297

        +19 371


      Изменение на паричната наличност                     +6 717


            От таблицата се вижда, че фирмата има прираст на паричните средства в размер на 6 717 000 лв. в сравнение с предходната година.  
           “Пирински бук”- ООД е увеличила активите си, което е било благоприятно за финансовото й състояние. За  сметка на това обаче е увеличила и пасивите си с изключение на дългосрочните задължения. Намалена е също и загубата на фирмата. На практика задълженията на фирмата са по-големи от очакваните вземания. Решаващ фактор за финансовото им състояние е това, че “Пирински бук” ООД е започнал отчетният период със загуба от 27 253 000 лв. В края на отчетния период загубата е намалена 3,5 пъти ( 7 882 000 лв.). Ето защо въпреки положителния паричен поток,  предприятието е реализирало загуба. 
           Ликвидността на паричния поток представлява възможността на фирмата да урежда възникващите плащания и задължения. За да изчислим този показател са ни необходими следните данни ( в хил. лева): 
ФС - финансови средства                                          7 258 

ППод - паричен поток от оперативна дейност         9 619 
КЗ - краткосрочни задължения                                80 409 
              ФС + ППод           7 258 + 9 619 
Лпп =                            =                           = 0,21 

                      КЗ                      80 409 

          От  получения резултат се вижда, че възможностите на фирмата за посрещане на бъдещи задължения е далеч от желаната. Това показва, че в близко бъдеще фирмата ще има проблеми с уреждане на задълженията си. 
          Рентабилоността на паричния поток изразява парите, получени от всеки лев продажби, т.е. ефективността на приходите от продажби на база паричен поток от оперативна дейност. 

          Коефицентта на рентабилност на паричния поток от оперативна дейност се изчислява по следната формула: 
                 ППод 
РТпп =                

                   Пр 
РТпп - рентабилност на паричният поток 
ППод - паричен поток от оперативна дейност 

Пр - нетен размер на приходите от продажби /ОПР/ 

          За фирма “Пирински бук” ООД коефицента на рентабилност е: 

                 ППод         9 619 000      

РТпп =                =                      =  0,038 

                  Пр          251 759 000       
          Така изчисленият коефицент показва, че фирмата е получила 0,038 лв. от всеки лев проджби. Този показател характезира способността на фирмата да превърне продажбите в пари. Полученият резултат за “Пирински бук” ООД показва, че тази способност е ограничена и сравнително малка. Това се дължи на факта, че фирмата е инвестирала 92% от капитала си в материални дълготрайни активи и запаси. От отчета за приходите и разходите може да се установи, че фирмата е реализирала загуба в размер на 1 950 000 лв.           ( 264 973 000 лв - 266 923 000лв.) от оперативната дейност, но същевременно тази загуба се съпровожда с положителен паричен поток. Това несъответствие показва, че  паричния поток е много непрецизен термин. 

           “Паричните потоци се свързани с балансовата печалба респективно нетния доход. Смята се, че предприятия, които имат относително висока балансова печалба обикновено имат и високо равнище на паричните потоци, без да се счита, че тази връзка ( между балансовата печалба и паричните потоци) е напълно прецизна”(6). Получените величини на фирма “Пирински бук” ООД за паричния поток ( + 6 717 хил. лв.) и финансовия резултат ( загуба   -7 882хил. лв.) доказват гореизложеното твърдение на проф. В.Стоянов. 
           В крайна сметка, благодарение на успешното управление на “Пирински бук” ООД през 1998 год., фирмата е успяла да намали 3,5 пъти балансовата загуба. Постигнала е високо равнище на паричните потоци, но в бъдеще ще има проблеми с уреждане на краткосрочните си задължения във връзка с недостатъчно ефективното инвестиране на капитала. Фирмата трябва да промени инвестиционната си политика за да подобри финансовото си състояние - да реализира печалба и увеличи стоята рентабилност. 
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                             Сметка 501 Каса в левове 

	№
	Наименование на 

операцията
	Дебит

сума в 

хил.лв.
	№ на 

кореспонд.

Сметка
	Вид 

дей-

ност

	1

2

3

4

5
	Салдо на 01.01.1998г.

Получени взем. от клиенти 

Получено дарение

Получени суми от лихви

Получени суми извънредни

операции
	     120

     319

     174

     327

       50
	           411

           799

           721

           729
	ОД

ОД

ИД

ФД

	6
	Дебитен оборот за 1998г.
	     870 
	
	

	7
	Дебитен сбор за 1998г. 
	     990
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	№ на 

коресп.

сметка
	Кредит

сума в

хил.лв.
	Вид

дей-

ност

	8

9
	Плащания по извънредни 

операции

Плащане на аванс 
	     629

     669
	           254

           161
	ОД

ФД

	10
	Кредитен оборот за 1998г.
	
	           415
	

	11
	Кредитен сбор за 1998г.
	
	           415
	


     Салдо на 31.12.1998г.                                         +575

                 Сметка 503 Разплащателна сметка в левове  

	№
	Наименование на операцията
	Дебит

сума в

хил.лв.
	№ на

коресп.

Сметка
	Вид

дей-

ност

	1

2

3

4

5
	Салдо на 01.01.1998г.

Получени суми от продад.продукц.

Получени аванси от клиенти

Получени суми от осигурит. орган.

Получени суми от извънредни 

операции
	     251

78 567

35 226

  1 783

  1 516
	701

412

455

174
	ОД

ОД

ОД

ИД

	6
	Дебитен оборот за 1998г.
	117 092
	
	

	7
	Дебитен сбор за 1998г.
	117 343
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	№ на 

коресп.

сметка
	Кредит

сума в 

хил.лв.
	Вид

дей-

ност

	8

9

10

11

12

13

14

15

161
	Изплатени аванси на доставчици

Изплатени заплати

Изплатени осигурителни вноски

Изплатени социални помощи

Погасен получен заем

Изплатени задълж. към бюджета 

Изплатени суми на застрах.орган.

Отрицателни курсови разлики

Изплатени лихви
	401

421

455

422

531

459

495

624

621
	27 905

40 557

12 409

  3 055

     520

19 468

  1 192

  2 747

  3 057
	ОД

ОД

ОД

ОД

ОД

ОД

ОД

ОД

ИД

	17
	Кредитен оборот за 1998г.
	
	110 910
	

	18
	Кредитен сбор за 1998г.
	
	110 910
	


     Салдо на 31.12.1998г.                                         +6 433  

               Сметка 504 Разплащателна сметка във валута

	№
	Наименование на операцията
	Дебит

сума в 

хил.лв.
	№ на 

коресп.

сметка
	Вид

дей-

ност

	1

2
	Салдо на 01.01.1998г.

Получени суми от продажби
	       170

172 943
	       701
	ОД

	3 
	Дебитен оборот за 1998г.
	172 943
	
	

	4
	Дебитен сбор за 1998г.
	173 113
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	№ на 

коресп.

сметка
	Кредит

сума в 

хил.лв.
	Вид 

дей-

ност

	5

6
	Изплатени задълж. към доставч.

Платени суми по извънредни

операции
	401

174
	171 286

    1 577
	ОД

ИД

	7
	Кредитен оборот за 1998г.
	
	172 863
	

	8
	Кредитен сбор за 1998г.
	
	172 863
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